









以前,陌生人见面会互留电话,而在2011 年,互"粉"微博才是潮流。微博成了一个人的 私媒体,有人说,如果你的粉丝超过了100个, 你就 = 一本内刊;你的粉丝超过1000,你就 = 布告栏……你的粉丝超过1亿,你就 = CCTV。 回首即将翻篇的2011年,不得不说,太多人的 生活或自主或不由自主地被微博控了。140个 字的微博虽短,但赋予了人们极大的表达空 间,有人用它抒发情绪感慨人生,有人用它纵 论时事情系天下。

在这一年里,微博书也应运而生。拥有近 百万粉丝的出版界微博第一人——安徽出版 集团总裁王亚非的微博结集出版,开创了出版 集团总裁微博出书的先河。《一个总裁的微思 考》是一本青年人职场入门的"百宝箱"、感悟 生活真谛的"心灵鸡汤"、揭露现实的生动"纪 录片"和阐述文化产业改革历程的白皮书。

《微博改变一切》是李开复新书的名字。 在李开复看来,"微博改变一切"一点也不夸 张。他解释道:"微博是一个很好的传播平台, 140个字经过转发等等, 听起来好像就不是一 个改变世界的东西,但是它确实是。我们谈到 改变一切,真的是有这样影响力的事情,我们 每个人真的需要出来关注。"

青岛的微博红人"作业本"推出了《精神病 学院毕业生》,美食家蔡澜也有《蔡澜微博妙 答》一书,《有权懦弱》则收录了封新城、蒋方 舟、冯唐、邹静之、姚晨等15个人的微博话语。 就连余华也推出了数字图书《余华》》。

精彩书摘

有人问,什么是美好时代? 一个美好的时 代应该:天下的孩子得到呵护,百姓的焦虑得 到关注,美德和公正不被辜负,公民的权益受 到保护,人人分享社会财富。

什么是幸福? 天天早上想上班,天天晚上 想回家,这是最大的幸福。早上想上班,说明 工作很好、环境很好、业绩很好,否则你怕去上 班;晚上想回家,说明家庭好、收入好、待遇好、 生活很安逸。如果两头都得不到,怎么会有又 稳又长的幸福呢? 让所有员工天天都开心是 我们追求的一种理想状态。

——《一个总裁的微思考》

说来好笑,作为一个在短短时间内获得百 万粉丝关注的人,我最早开始使用微博,竟然 起因于他人对我的冒名顶替。这个"真假李 逵"的故事,还得从2009年的twitter在国内用

户中的流行开始说起。 ——《微博改变一切》

刚看完《暮光之城·新月》,觉得一般,可看 完《机器侠》,就觉得《暮光之城·新月》不错了, 再看《第九区》,简直就是上品,而《暮光之城》 就是极品了!美国人把假的拍得跟真的似的,中 国人把真的拍得跟假的似的。心里假,就一切 假。奇怪的辩证法。

我想,爱应该是对一种对象的重要价值的 确认。这种确认到一个程度,就称为爱。而且 这种价值有唯一性,所以爱是专一的。因此爱 是真理。爱有不同的深度,那么爱到最深的才 是爱,要爱到那么深,只有舍己,别无他途。因 此爱是信仰。 ---《有权懦弱》

点评

微博改变了许多人的生活方式。当然也 有人对此心生不屑或恐惧,认为微博是信息时 代的又一"快餐垃圾",让人们更消磨了阅读的 耐心。微博,这把双刃剑关键看你怎么用。

朱玉婷





乔布斯的逝世,果粉们自发以各种形式集体 哀悼。《乔布斯传》带来的不仅仅是一次阅读过 程,更是对乔布斯精神财富的分享与升华。《乔布 斯传》这本唯一授权的官方传记让人们领略了这 位极具创造力的企业家的风采。

《乔布斯传》让2011年出版的传记文学到达 个巅峰,事实上,在这一年,还有许许多多优秀 的传记让读者分享了他们的别样人生。

在《抉择时刻》中,乔治·沃克·布什总统并没 有按时间顺序写自己的人生历程,而是别出心 裁,挑选了决定其总统生涯和个人生活的14个重 大决策,详述了每个重大决策幕后的细节。

《蒋介石自述》一书中读者也会读到一个真 实的蒋介石。或许历史学家关注的多是一个人 物的功过是非,而普通人想看的是一个人在历史 和生活中的挣扎,因这种挣扎本身就是生命鲜活

资深媒体人杨澜的《一问一世界》直实呈现 她的"阳光二十载":与电视偶然结缘、离开央视、 出国留学、创办阳光卫视、申奥形象大使……的 真实经历。

精彩书摘

1972年春天,乔布斯高中即将毕业时,开始 一位叫做克里斯安·布伦南的女孩儿交往。这 个嬉皮士风格的女孩超凡脱俗,比他低一年级。 她有一头浅褐色的秀发,绿眼睛,高颧骨,有些柔 弱,十分迷人。"我们一起制作一部动画片,然后 开始交往,她成为了我第一任正式女友。"乔布斯 回忆说。布伦南后来说:"史蒂夫很疯狂,这也正 是他吸引我的地方。""他不断变化形象,看起来 有点儿半疯,"布伦南回忆说,"他经常焦虑不安, 好像有无尽的黑暗包围着他。'

-《乔布斯传》

在我一生中做出的最艰难的决定中,戒酒是其 中之一。倘若没有这个决定,这本书中其他的决定 就不可能实现。然而没有我人生前40年的经历,戒 酒也不可能成功。我的性格,我的信念,大部分都 是在这40年里塑造的。 ——《抉择时刻》

蒋一生不忘彰显母爱,如台湾大溪一处风景 颇类似溪口故乡之地,蒋介石亲自命名为"慈湖"; 同时也不厌其烦地显扬母亲家庭教育之成功,如 台湾旧版的小学课本曾写道,蒋中正儿时在溪边 玩耍时,看到鱼儿逆游而上,从此领悟到要立志做 大事,要坚持到底。但历史自有评断,近年这些已 成为蒋将自己神格化的例证。事实上,蒋介石儿 时在乡间就相当桀骜不驯,甚至被知名史学作者 李敖考证称之为"瑞元无赖"。

---《蒋介石自述》

乔布斯带给我们的不仅仅是一部手机,而是 生活方式的变化。《乔布斯传》的热销,相信绝大 多数读者也并非跟风都会去认真读一读。无论 在这一年中热销的哪部传记,或许读者只是想在 字里行间和天才们进行一次心灵的对话,分享他 们不同寻常的别样人生。

张亚琴







